

加油! 深改

会客厅

正商地产 ZENSUN

热原师兄贺全国两会胜利召开

全国人大代表张立勇: 建议将郑州升格为副省级城市

设立国家错案警示日,将郑州升格为副省级城市……

昨日,全国人大代表、河南省高级人民法院院长张立勇提出“一揽子”建议。



全国人大代表、河南省高级人民法院院长张立勇

河南发展需要更多支持

提起河南的发展,张立勇发声:“建议将郑州升格为副省级城市。”

张立勇说,1994年2月25日,经中央和国务院批准,将全国16个城市定为副省级。重庆升格为直辖市后,还有15个。但是,河南作为中部第一经济大省,经济总量排在全国第五位,却没有一个副省级城市。而经济总量比河南略高的浙江有两个,经济总量仅有河南一半的辽宁也有两个。

“河南作为一个人口大省、农业大省,每年为国家生产1200亿斤粮

食,去年GDP进入4万亿俱乐部。上层建筑应该与经济基础相适应。河南是一个政治、经济、文化、社会体量都很大的省份,是一个加速发展的,为国家做出重大贡献的省份,却没有一个副省级城市,令人遗憾。”张立勇说。

张立勇表示:“这些年,中央为中西部地区的发展,已经给予了不少经济政策方面的优惠。下一步还希望中央为中西部发展再提升一些政治空间。所以,建议中央统筹考虑,将郑州升格为副省级城市。”

司法改革取得明显成效

提起最高人民法院工作报告,张立勇说,报告体现了很强的政治意识,同时,报告显示我国司法改革取得明显成效。去年,最高法院共发布43个改革文件,十八届三中、四中全会确定由最高法院牵头的18项改革任务,已完成17项。特别是推进“司法责任制”为核心的四项基础性改革、以审判为中心的诉讼制度改革等

10项改革,奠定了法院系统改革的四梁八柱。

同时,张立勇说,我国一批冤假错案得到了纠正。“全国法院去年共纠正重大冤假错案11件17人,特别是依法宣告涉嫌故意杀人、强奸的聂树斌无罪,对陈满等冤错案件当事人依法赔偿,彰显了人民法院直面问题、有错必纠的坚定决心。”

建议设立劳动法院

针对法院工作,张立勇建议设立国家错案警示日。“2010年,河南法院将赵作海被无罪释放的5月9日确定为‘错案警示日’,已连续七年于这一天邀请专家、学者和审判一线法官,反思错案教训,研究防范措施。”张立勇说,“错案警示日”不仅是个案的警示,也是对司法公信力的修复和再造。

河南连续八年开展为农民工讨薪

活动,共办结欠薪案件6.1万余件,为12.5万余人追回劳动报酬46.9亿元。

对于这样的劳动纠纷,张立勇说,目前我国劳动纠纷一般是先到劳动仲裁部门仲裁,然后到法院起诉,造成程序繁琐、时间漫长。“为更好地保护劳动者合法权益,建议设立劳动法院,取消劳动争议仲裁前置程序,对劳动纠纷案件实行统一管辖、专业审判。”张立勇建议。



全国人大代表、河南省人民检察院检察长蔡宁

“听了周强院长和曹建明检察长作的工作报告,感觉两个报告站位高、内容实,并且对人民群众关注的热点问题都给予了认真回应,我完全赞成。”昨日,全国人大代表、河南省人民检察院检察长蔡宁就“两高”报告接受采访时畅谈他对“两高”报告的感受,以及相关意见建议。

全国人大代表蔡宁: 保留职务犯罪部分侦查权 推进设立职务犯罪检察部

狠抓法律监督主责主业

“曹建明检察长的报告,通篇贯穿着党中央依法治国总方略和全面从严治党总要求,贯穿着宪法、法律精神和中央领导关于政法工作的指示精神,贯穿着立足检察职能服务大局的意识和司法为民的情怀。”蔡宁举例说,在服务大局方面,去年,最高检围绕保障和促进非公有制经济发展、科技创新等出台了多个规范性文件,通过扎实履行检察职能为经济社会发展提供有力司法保障,营造了良好法治环境。

蔡宁认为,2016年,全国检察机关坚持遵循司法规律,狠抓法律监督主责主业,着力维护社会公平正义,各项

检察工作成绩突出。比如,积极应对刑九及其司法解释实施带来的挑战,依法查办职务犯罪4.7万多人。高检院还部署了集中清理判处实刑罪犯未执行、财产刑执行等专项检察,依法监督和参与纠正了河北聂树斌案等有重大影响的冤错案件,社会反响良好。

“在保障改善民生上主动作为、持续用力。”蔡宁说,针对人民群众普遍关注的电信网络诈骗、校园欺凌、食品药品安全、扶贫资金使用管理等问题,高检院高度关注、及时跟进,既持续开展专项整治和专项查案活动,还积极推动和参与完善司法政策。

推进设立“职务犯罪检察部”

就“两高”报告,蔡宁提出三条建议和意见。

一是建议司法体制改革后“两高”要高度重视完善司法责任制问题。法院、检察院员额制改革到位后,建议要按照新的检察权、审判权运行模式司法办案,并及时研究出台规范性文件,加强有效的监督管理,实现既依法依规“放权”,又有力有效约束,完善好、落实好司法责任制,确保公正、廉洁、规范、高效司法。

二是建议高检院协调保留检察机关对职务犯罪的部分侦查权。为确保监察体制改革后检察机关法律监督职能有效发挥,保持监督的刚性,建议高检院加强与改革领导机构及立法部门

的汇报沟通,保留检察机关对职务犯罪案件的补充侦查权,特别是对司法人员涉嫌渎职犯罪案件的侦查权以及刑罚执行中职务犯罪案件的侦查权等特殊情况下的侦查权,以利于诉讼监督的有效性和力度。

三是建议加强监察体制改革后职务犯罪案件办理对接协调工作。建议积极推进各级检察机关设立“职务犯罪检察部”,专门对接监察委,负责监察委办理职务犯罪案件的立案监督、审查逮捕、审查起诉,以及与监委的日常沟通联系、转隶后有关案件的善后处理等工作,从组织机构上保障反贪、反渎部门转隶后与国家监察委的工作衔接和配合。

郑报融媒记者 裴蕾 王继兵 刘俊礼 李娜 覃岩峰 王译博 徐刚领 石闯/文 马健 宋晔/图